

# 在纪律上管住手脚 在事业上放开手脚

沈琪

加强纪律建设,不仅是发展的束缚,恰恰是事业发展的前提保证,是要通过立规矩、正风气,为干事创业营造良好政治生态,只要摆正心态、遵规守纪,就完全可以安心工作、放手干事。

翻阅《随军西行见闻录》,其间记录的1934年12月红军渡过湘江后进入湖南境内的情形,让人动容:“沿途烧茶送水”,十分热情。红军每过一村一镇,“男女老幼立于路旁,观者如堵”。红军何以如此受欢迎?陈云在书中指出:“不仅在乡村农民拥护红军‘打土豪,分田地’‘没收土豪劣绅的谷米分给农民’之宣传和行动,而且在于军队有纪律。”正是有了铁的纪律,红军每到一

处,才能得到群众的衷心拥护和支持,从而保证了革命走向胜利。

观滴水,知沧海。纵观党的历史,无论是革命战争岁月,无数革命先烈前赴后继,以铁一般的纪律,书写“革命无不胜”的史诗;还是改革和发展年代,大批好干部、实干家,严守党纪、自正其身,干出非凡业绩……纪律这条“生命线”的脉络始终清晰可辨。时至今日,我们面对的风险挑战比之以往更加复杂、使命任务更加艰巨,也愈加需要我们牢牢守住党纪这条生命线,把纪律规矩挺在前面,以严明纪律更好保障干事创业。

干事担事,是干部的职责所在,也是价值所在。对于一个政党来说,有铁的纪律,才能锻造出干事创业的铁军,打败事业发展的“拦路虎”。反之,如果管党不严,治党不力,纪律松弛、规矩不彰,党组织就会成为一盘散沙,失去凝聚力和战斗力,甚至会变成党员各取所需、自行其是的“私人俱乐部”,导致不正之风加

剧、腐败现象丛生,挫伤干事创业的积极性。正因如此,前段时间习近平总书记到宁夏考察时着重强调:“要把正在全党开展的党纪学习教育抓紧抓实、抓出成效,推动党员、干部认真学习党纪党规,在遵规守纪前提下,安心工作、放手干事,锐意进取、积极作为。”

这是新的要求,也是党员干部的“警示令”“高压线”,全区广大党员干部应铭记于心、践之于行。在纪律作风问题上,明白“不矜细行,终累大德”的道理,一丝一毫都不能违反,一言一行都不能失守,时时刻刻都不能放松,对漠视党纪、违反党纪、践踏党纪的问题零容忍,对踩“红线”、越“底线”、闯“雷区”的行为坚决说不,保持定力、抵御诱惑,正确立身做事、更好成长成才。与此同时,也要深刻理解和开展党纪学习教育、加强党的纪律建设的目的,并不是要把人管死。如果抱有过多多错、担心因为干事出错而受到处分,对任务挑三拣四、对矛盾避

## 微语观潮

### 以文惠民点亮群众多彩生活

赵慧

现实生活中,一元钱可能买不了一个茶叶蛋,买不到一瓶矿泉水。但在银川市,只需花费一元,便可享受文化大餐。近日,“一元剧场”秦腔本戏专场在银川文化艺术馆秦腔传承保护基地精彩上演,2天4场的演出,让800余名观众过足戏瘾。

众所周知,舞台艺术的演出成本普遍不低,观众想看一场演出,往往需要花费数百元,甚至上千元,令人望而却步。而由政府买单、剧团服务、百姓受惠的“一元剧场”,以低票价作为切入点,既能解决群众看戏难、看戏贵的问题,也为传统戏曲带来更为广阔的发展空间。许多被搁置、抛荒的剧目得以重登舞台,演员的创作热情被激发,更能催生一大批能够反映当地文化的新作品,不仅促进了文艺事业的繁荣,也让众多人尤其是年轻人接触并爱上了戏曲,实现了观众与演员的“双向奔赴”,可谓一举多得。

“一元剧场”的出现,为基层文化事业发展提供了有益实践。期待各地都能从中得到启示,不断探索、不断创新,进一步盘活各领域艺术资源,让更多有高度、有深度、有温度的公共文化服务走入基层、走近群众,打通公共文化服务的“最后一公里”,满足老百姓日益增长的文化需求,持续以文化惠民之“实”为群众幸福生活增色添彩。

### 立足优势才能“点绿成金”

严霜剑

石嘴山市大武口区沟口街道翠柳社区,曾是一片摆荒许久的矿区生活区。如今,这里摇身一变成生机勃勃的“硕果有田”,土壤中富含硒元素的独特优势,催生出“特色种植养殖、林产品深加工、观光采摘、乡村旅游”为一体的城郊型特色旅游产业,当地农户也因林下经济的发展实现了致富增收。

林下经济,通俗点来说,就是依托林地等资源发展起来的林上采摘、林下种植养殖等产业。细看翠柳社区,之所以能在这条路上闯出名堂,一个重要原因,就是立足当地资源禀赋,紧抓土壤富含硒这一生态优势,因地制宜发展种植、采摘、加工销售、

乡村旅游等产业,实现了“一产、二产、三产”有效融合发展,这才走出了一条立体式的发展路子来。

不只是翠柳社区,类似的果蔬采摘园在大武口区已有38家,专程到“硕果有田”休闲旅游打卡的游客年均超万人以上,当地各类富硒产品销售额累计达到了3000余万元。事实证明,林下经济也好,其他产业也罢,发展壮大的关键就在于立足优势、做足特色。清楚自己的优势在哪儿、深挖资源禀赋背后价值,紧盯市场这片“天”,再植入科技创新的基因,才能打造出属于自己的独门绝技,“点绿成金”耕作出更畅销的产品来,也才能以产业壮大促进乡村振兴、农民增收。

### 让“村播”走得更远

尉迟天琪

近年来,吴忠市利通区通过做强“特色电商”,不断完善生产、流通和销售全流程农产品数字化供应链,在通过电商增收致富的同时,变网络流量为致富增量,将电商流量优势转化为乡村振兴的发展优势。

摆好支架、打开手机、调整坐姿……近年来,“村播”作为一种新型电商模式,在为消费者带来便捷购物体验的同时,也成为促进农产品销售的重要渠道。一个直播间就是一家店,不仅能让人知人知土特产走出大山,还让更多人干起了电商直播的“新农活”,为农村创造了更多就业机会。但是,“村播”想要走得更远,这得在专业化、规范化上下功夫,这也对农民主播的能力和素质提出了更高要求。此次,利通区就通过鼓励扶持、培训赋能等举措,培养了一批适应新时代、学习新技术、精通直播业务、善于创业创新的农村电商人才,值得点赞推广。

搭乘电商发展的春风,专业型人才是不可或缺的中坚力量。当前,农村直播电商依然存在缺少精通网络技术、运营、数据分析等方面人才的困境。对症下药,加快培育多元化新型农村电商主体,培育农村电商供应链服务企业、培育农村电商带头人,强化培训、实习、创业就业衔接,打造一支应用能力强的农村电商直播人才队伍,如此,才能让“村播”走得更远、农民更受益。

## 从企图“李代桃僵”到主动超额放生

孙莉华

沉痛代价。在这起案件中,15名非法捕捞、收购者共涉案蟾蜍数为6920只。相关法律规定,对造成野生动物资源损害的行为,应按损害价值的2至5倍进行赔偿。考虑到这些破坏者多为当地的农民,环保意识不强,法律意识淡薄,当地相关部门适时启动公益诉讼,不再“一罚了之”“一判了之”,而是采取公益诉讼生态修复增殖放流的方式代替70万生态补偿金。换言之,就是谁破坏生态,谁负责修复。虽然直接罚款对执法部门来说,更简单易行,但对破坏者而言,未必会长记性。反之,购买蟾蜍放生,麻烦又耗时,还可能持续很长时间才能达到生态修复的效果,经由这样的惩罚和反复两次的“敲打”,违法者怕是再也不敢动非法捕捞的歪念头,也让他们真切感受了一把生态环境修复的无比重要性。这样的惩戒,才是真正达到了“戒”的作用。

保护生态环境容不得半点马虎,更容不得一点儿假!当地相关部门用较真的态度和扎实细致的工作,生动践行了绿水青山就是金山银山的理念——没有较真的态度,就不会叫停首次放生,也不会有第二次放生;没有做大量



漫画 李雪

的功课,破坏者也不会转变思想,主动多买300只蟾蜍——这样的处理判罚方式值得点赞,也带给我们更多启示:多一份责任、多一些耐心、多一点较真,

勤向细节发力,精雕细琢、精耕细作、精益求精,才能积微成著,让工作出新出彩。生态保护是这样,其他工作又何尝不是如此?

## 加强对天河湾、沙湖等湿地修复保护力度 平罗县43万余亩湿地鱼鸟翔集

管水平。”天河湾国家湿地公园护林队队长吕军平介绍,公园内修建了6个观鸟亭,方便群众观赏野生鸟类和公园美丽风光。近年来,随着湿地生态保护修复力度不断加大,天河湾区域内湿地系统得到有效保护和恢复。据悉,天河湾湿地公园面积5.85万亩,现有维管束植物57科124属183种,脊椎动物24目50科159种,湿地内有野生鱼类3目5科25种、野

生鸟类14目33科67属112种,被誉为黄河河流域湿地的一颗“明珠”。紧紧围绕打好黄河“几字弯”攻坚战,平罗县加强对天河湾、沙湖、镇朔湖、翰泉海等湿地的修复保护力度。如今,平罗县境内植被群落丰茂,吸引水鸟栖息、觅食,每年白鹭、苍鹭会定期来到平罗县湿地进行繁殖,153种野生动物将这里作为安逸的栖息地。

“我们以天河湾国家湿地公园为核心,投入5000余万元,完成黄河护岸林绿化面积5890亩,栽植苗木34.9万株;完成退化林修复1000亩,林木抚育3000亩;新营造湿地植被恢复3000亩;种植水生植物40余亩,累计1.3万株;实施湿地恢复清淤6.3万立方米,建设生态隔离沟2143米。”平罗县自然资源局林业技术推广服务中心主任王建保介绍,全县湿地面积已达43.45万亩。



7月13日,银川市高桥街带状公园项目建设正加速推进。该项目位于金凤区六盘山路与文南路之间,预计今年9月建成完工。目前,银川市已建成投用小微公园106座。 本报记者 马楠 摄

## 芝麻开花节节高

本报记者 刻文鑫

7月11日,固原市原州区张易镇毛庄村村民赵俊香带着锄头来到马铃薯田,准备清理田间杂草。“今年庄稼长势好,一定有个好收成。”看着绿油油的秧苗,她满怀期待。

赵俊香是脱贫户,这几年随着产业到户帮扶项目实施,家庭负担减轻了,收入一年比一年多。“去年6亩马铃薯收入1万多元,出售4头牛收入6万多元,算上各种奖补,我们老两口一年收入8万多元。”她盘算着今年收入能突破9万元。

“去年全村脱贫人口人均纯收入达到16784元,增速12.6%,今年种植、养殖和务工齐头并进,脱贫人口人均纯收入有望超过1.7万元。”张易镇毛庄村党支部书记赵淳利说。

近年来,原州区采取拓展经营性收入、扩大工资性收入、合理提高转移性收入和增加财产性收入四项措施,通过建立稳定帮扶机制、强化产业带动力度和激发脱贫群众内生动力,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。2023年,脱贫人口人均纯收入达15172元。

“常态化开展防返贫动态监测,对重点人群和特殊群体进行‘八必访’,采取‘一户一策’精准帮扶,确保一人不落、应帮尽帮。”原州区农业农村局负责人冯晓明介绍,去年共投入资金2.8亿元,保障和改善6.2万名农村低收入人口生活,与此同时,制定出台到户扶持政策,发放奖补资金1.4亿元,实现村有支柱产业、户有发展项目。探索从“一方带”到“多

方赢”的联农带农机制,复制放大“跨村跨镇集中连片”种植、“小村联盟”等模式,形成新型农业经营主体与脱贫群众在产业链上优势互补、分工合作的良好格局,让群众在产业链上增收。

原州区进一步完善农村低收入人口就业帮扶机制,去年,以工代赈有效吸纳1500名脱贫群众就近就业,为5010名脱贫群众提供保洁员、护林员等公益性岗位,帮助脱贫劳动力转移就业3.43万人。

今年以来,原州区已投入涉农整合资金4.7亿元,实施38个项目;投入整合资金1.36亿元,对种植业、养殖业2类8项产业实施到户补贴,通过加大产业带动增收、联农带农增收、改革驱动增收力度,不断提升脱贫人口收入。

## 银川市打通配送“最后一公里” 破解外卖骑手难进车难停

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 李霞霞)7月16日10时17分,银川市兴庆区友爱街饿了么东城驿骑手丁国梅前往东方悦小区送餐,到达后更换该小区提供的单车配送,不到5分钟就完成了送餐服务。

“这个小区禁止外卖车辆进入,但步行送餐进出小区需要十几分钟,出现配送难度大、配送时间不足等问题,常有顾客抱怨送餐慢。兴庆区总工会联合小区物业帮助我们解决了门难进问题,由小区提供了几辆单车,提高了我们的送餐效率。”丁国梅说。

12时,美团外卖骑手张煊将电动车停放到西夏区宁阳广场外卖车辆停车位后,进入商场取餐。“以前,宁阳广场等商圈没有外卖车

停车位,经常找不到停车位,导致送餐超时。自从商圈设置外卖车辆停车位后,再没有出现超时情况。”张煊说。去年,银川市总工会在对新就业形态劳动者调研中发现,银川市有225个小区存在门难进问题,有39个商圈存在停车难、取餐难现象。银川市总工会权益保障部负责人兀海浩介绍,银川市开展“解决外卖骑手进小区、进商圈难题”专项行动,经过协调,各平台企业结合配送网点日常运行情况,在受限小区内实行定点配送。同时,对于可行步行进入的半封闭小区,物业公司提供限速车辆供外卖骑手配送。另外,在商圈打造专属共享泊位、专属停车区域,设置停车指示牌,方便外卖骑手停车。目前,实现225个小区、39个商圈送餐畅通无阻。

## 惠农区发放创业担保贷款 6830万元促创业带就业

本报讯(记者 马照刚)“这笔贷款真及时,解决了我们的资金周转问题。”7月15日,宁夏胜蓝化工环保科技有限公司法定代表人沈俊说,该公司在石嘴山市惠农区就业创业服务局帮助下,成功申请到400万元创业担保贷款,助力企业发展。

今年以来,惠农区多端发力,线上通过“惠农就业”公众号不定期推送贷款政策,线下依托创业培训、人社服务专员企业走访、专场招聘会等,向创业者现场宣讲担保贷款政策。强化与石嘴山市就业创业贷款担保中心、经办银行信息共享、沟通协调,严格贷前审核、强化贷中服务、加强贷后管理,形成担保能力贷款、征信社保查询认定、抵押评估、贷款拨付的全周期运行机制,为申请创业担

保贷款的个人和小微企业提供快捷高效的服务,真正解决辖区内创业者的“燃眉之急”。截至6月底,惠农区共发放创业担保贷款165笔6830万元,其中为17家企业发放贷款3810万元。为激发创业带动就业倍增效应,惠农区聚焦产业融合发展,不断健全和完善“创业培训+创业贴息贷款+创业服务”帮扶体系,打造涉及医药、餐饮、物流、科技等多个行业的复合型创业园区,培育创业实体850个,创造新岗位1350个,兑付一次性创业补贴4.8万元,全民创业带动就业3778人。

## 温暖人社 幸福民生

### 自治区农业农村厅“乡村振兴 法治同行”主题演讲比赛



7月15日,自治区农业农村厅举办“乡村振兴 法治同行”主题演讲比赛。来自自治区农业技术推广总站、畜牧工作站、农业广播电视学校、农业综合开发中心等单位的13名选手参赛。 本报记者 李昊斌 摄